附件二：

(2199)网络使用基础考核要求的说明
一、考试大纲：
（1）文件和文件夹的建立、复制、移动、删除和重命名。
（2）按指定条件搜索文件和文件夹。
（3）创建应用程序的快捷方式。
（4）使用计算器和记事本。
（5）浏览指定地址的网页，寻找指定信息。
（6）将网页保存为页面或文本文件。
（7）保存页面上的图片。
（8）判别页面上的链接点，利用链接点收集网站地址。
（9）将页面添加到收藏夹中。
（10）在收藏夹中创建文件夹。
（11）创建邮件帐号。
（12）接收并保存邮件。
（13）保存邮件中的附件。
（14）发送、回复、转发邮件。
（15）在通信簿中添加联系人。
二、基本方案
（1）考试形式：只进行上机考核，不考基础题，只考操作。
（2）安排考核：各省市电大根据自己的教学安排，在课程教学结束后，安排考核时间，但必须在第十周之前完成。
（3）考核题型：由中央电大给出考核题型要求，各省市电大根据自己的情况，按考核题型出题。
（4）试题结构：分为三个部分，Windows操作、浏览器操作、电子邮件操作。
（5）评分标准：考核成绩分“合格”与“不合格”。三部分内容各考4题，每部分各正确2题为“合格”，否则为“不合格”。
（6）考试时间：1小时。
三、考核环境说明：
请各省市电大在考核前做好以下工作：
（1）有条件的省市电大可直接使用中央电大网站的资源或省市电大网站的资源，作为考核环境。
（2）没有条件的省市电大可使用代理服务器在计算机房建立虚拟网站，用Teleport、Offline、Webzip等离线浏览软件（可从网络上下载一个软件）下载各省市电大
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（3）给每位考生准备一张考卷、一张软盘（A盘根目录下有考核用文件夹和文件），考生在软盘上写上班级、姓名、学号，考试完毕将考盘交给主考老师。
（4）因为各省市电大下载的Web页面不相同，所以不给出具体考题，仅规定试题的类型以及相应的难度。

四、考题类型：
⑴windows部分
A\:---myfiles

   --newfiles----group1----file1.txt；shanghai.asp；jiaotong.asp；tongji.asp

----group2----file2.txt；pict1.jpg；pict1.gif；pict2.jpg；pict2.gif；pict3.jpg；pict3.gif

----group3----shanghai.asp；shanghai.gif；shanghai.htm；shanghai.jpg；shanghai.txt

   --test----test1.txt; test2.txt; test3.txt;tongzhi.txt

①在A盘上建立文件夹myapps，并在myapps下建立子文件夹app1和app2。
②将文件夹A:\newfiles\group1中的全部文件复制到文件夹A:\myfiles下。
③将文件夹A:\newfiles下（包括所有的子文件夹）含有“Windows 2000 Server”内容的txt文件复制到文件夹A:\myfiles下。
④删除文件夹A:\newfiles\group2下所有扩展名为gif的文件。
⑤将文件夹A:\newfiles\group2下的文件pict1.jpg改名为star1.jpg；pict2.jpg改名为star2.jpg；pict3.jpg改名为star3.jpg。
⑥在A:\上建立应用程序PowerPoint的快捷图标，程序位置和图标名称见A:\test\test1.txt文件。
⑵上网浏览部分
①网上信息的搜索和保存
请进入位置：中央电大网站 → 教学 → 某一个链接点，将该页面以HTML文件类型、用某文件名保存在A盘根目录下。
②网上信息的搜索和保存
请进入位置：中央电大网站 → 中央电大时讯 → 某一个报道，将该页面中某一段文字以TXT文件类型用某文件名保存在A盘根目录下。
③网上图片的保存
请进入位置：中央电大网站 → 中央电大时讯 → 某一个报道，将该页面中的一个图片以原文件格式用某文件名保存在A盘根目录下。
④网上图片的保存
请进入位置：中央电大网站 → 电大在线 → 某一个报道，将该页面中的一个图片以BMP文件格式用某文件名保存在A盘根目录下。
⑶收发电子邮件部分
每位同学将收到两封邮件。教师的信中要规定回信的内容（将信保存为.eml、txt或者附件保存）。
①将接收的第一封邮件，根据信中要求保存到A盘根目录下，保存为邮件类型或文本类型。
②将接收的第二封邮件，根据信中要求保存附件或回复邮件。
③考生发给老师一封信，要规定写信的内容，字数为20个汉字左右(不包括标点符号)。
④考生发给老师一封信，要规定写信的内容，字数为20个汉字左右(不包括标点符号)，同时要附加一个A盘上已有的文件。
