附件3：

2010年广播电视大学学生广告设计大赛湖南电大实施细则

为推进实践教学模式改革，加强学生动手能力的培养, 在中央电大举办“2010年广播电视大学学生广告设计大赛”活动期间，文法部拟于本学期开展全省电大第二届广告设计竞赛活动，活动中产生的优秀作品将推选参加“2010年广播电视大学学生广告设计大赛”。有关工作计划如下：
一、参赛对象
开放教育广告专业本科（专科起点）、专科和数字媒体设计与制作专业专科学生，也欢迎开放教育其他专业学生参加。
二、竞赛活动内容

本次活动分两个阶段进行：

第一阶段：分校初选
由各分校统一组织学员参加培训，分配指导教师。学生设计的作品按中央电大“2010年广播电视大学学生广告设计大赛”指定的命题来进行创作。建议各分校广告专业将本次竞赛活动作为社会实践教学，安排大赛的培训课程，并进行参赛作品初选。
第二阶段：由省校组织专家对各分校选送的作品进行评选，评出一等奖（1名）、二等奖（2名）、三等奖（3名）、优秀奖（6名）。获奖作品将选送参加中央电大“2010年广播电视大学学生广告设计大赛”，其作者可按中央电大广告设计大赛通知中关于“学分替代”的相关规定获得社会实践3个学分。（另外，本次活动还设立“优秀指导教师奖”和“优秀组织奖”，奖励获奖学生的指导教师和组织得力的分校。）
三、参赛作品要求：
1.作品设计主题 
　（1）广播电视大学或The Open University of China（简称OUC）形象广告。 

　（2）“健康生活—关注食品安全”公益广告。 

2.作品类别 

　　限平面广告作品。 

3.作品要求 

　　（1）参赛作品应为符合前述主题的原创作品，符合《广告法》和国家有关法律、行政法规规定，符合民族文化传统、公共道德价值、行业规范。 

　　（2）可以是单幅作品，也可以是组作品。组作品必须反映同一主题，不超过3幅。 

（3）一个参赛者（或创意小组）可以选择1个主题提交作品，也可同时选择2个主题分别提交作品。

4.作品提交 

　　分校在提交作品的同时还需提交以下材料： 

　　（1）《广播电视大学学生广告设计大赛报名表》打印稿和电子稿，一幅（组）作品填写一张报名表。 

　　（2）作品打印稿（或喷绘稿）尺寸为A3（297×420mm）规格，并装裱在黑卡纸或白卡纸上，每幅（组）作品提交1份。 （建议使用高清写真）

（3）光盘一张，光盘内容包括：①作品电子版（文件格式为JPG，分辨率：300dpi，供制作展板）；②作品电子版（文件格式为JPG，分辨率：72dpi，边长不大于900像素，供网上展示）；③填写好的大赛报名表。

5．注意事项： 

　　（1）参赛者确保其对参赛作品拥有完整版权，获奖作品一旦发现并经核实存在违反版权的行为，竞赛组委会有权取消该作品的参赛权，并撤销已获得的奖励和荣誉。 

　　（2）集体创作作品作者不超过3人,并在报名表创意小组成员名单和报名签字栏中按第一、二、三作者顺序填写。 

　　（3）每幅（组）作品指导老师可有若干人，优秀教师指导奖只认定为排名第一位的指导教师。 

四、竞赛活动时间安排：
1.2010年3月30日前将竞赛活动方案下发给各分校。

2.2010年3月至5月，各分校组织学生培训，进行广告作品设计，各分校可以根据自己的专业开设情况和师资情况自行决定培训方式。
3.2010年5月31日前，所有参赛作品报送省电大文法部。
4．2010年5月31日至6月1日省校组织专家对分校选送的作品进行评选。
五、学分替代

参赛作品获得省校初赛一、二、三奖的广告专业（设计与制作方向）、数字媒体设计与制作等相关专业专科学生其作品可以直接替代3学分社会实践，还可同时替代5学分毕业作业；本科学生其作品可以直接替代3学分社会实践。参赛作品获得中央电大一、二、三奖广告专业本科学生还可替代5学分毕业作业。符合以上条件的学生提出学分替代申请时，需同时提交一份1000字以上的创作报告，内容包括参赛过程、创意过程、创意说明、感想等。
六、活动组织

为保证本次竞赛活动的顺利进行，特成立竞赛组委会。

组长：李晓燕
成员：文智辉、田甜、曾永胜、金在胜、黄英、潘昊
                                       湖南广播电视大学文法教学部

                                            二Ｏ一Ｏ年四月八日
