湖南广播电视大学2012年教学工作计划
2012年是学校建设开放大学的关键之年。为实现建设一流开放大学目标，全省电大教学与教学管理部门要大力推进内涵建设和教学与教学管理创新，提升办学实力和办学水平，提高教育教学质量。

一、专业建设
（一）共建共享或参与建设人口与家庭（人口管理方向）、金融学专业（融资担保方向）、英语专业（文秘方向）。教务处要做好项目建设与申报的组织工作、各教学部要积极配合组织好专业建设论证，组织教学团队集中攻关，力争共建共享专业2012年秋季启动招生。
（二）探索中高职与开专本的对接方式及有效途径。教务处、学生处要加强与中央电大相关部门的协调与沟通，会同有关部门组织对相关专业教学计划的一体化设计与整合、研讨与实施，力争本年度取得实际成效。

（三）进一步推进农民大学生培养计划。理工教学部做好向省委组织部、教育厅、人社厅、农办、扶贫办等部门的汇报准备工作，进一步争取党委、政府对“一村一名大学生计划”的支持力度，力争将“一村一名大学生计划”拓展为“农民大学生培养计划”或“农村党员学历提升计划”。

（四）改革学前教育专业人才培养模式。争取教育行政部门的支持，研究学前教育专业毕业生幼儿教师资格证考核与发放工作。教务处、学生处文法部抓紧开展工作。

二、课程建设
（一）大力推进省开课程系统精讲视频资源配置。在全面清理省开课程资源的基础上,采用讲授、引进和共享等方式，年底前实现所开设的省开课程50%以上配备系统精讲视频课。
（二）加大双向视频辅导课的播课量。双向视频辅导课重点安排选修学生人数多、分校难以聘请辅导教师、学生自主学习难度较大以及实践性强的课程。教学部要加大与分校教学部门的沟通，在调研的基础上有针对性地选择双向视频直播课程、确定主讲教师及教学团队、加强教学设计、强化过程辅导。教务处要加强与技术中心、教学部的协调，组织省校和分校骨干教师面向全省电大系统的学生讲授具有互动性、针对性与实效性的双向视频辅导课。全年力争播出60门、240课时左右的双向视频辅导课。分校教学部门要积极组织学生参加双向视频互动学习活动，技术部门要配合做好技术支持工作。

（三）高质量完成共建共享课程建设。年内要按质按量按时完成人口与家庭专业社会医学、心理咨询学、人口资源环境经济学、人口信息管理4门课程的建设任务以及农村理财操作实务、乡村旅游管理与发展、农村常见法律纠纷处理等5门“三农”特色课程的建设任务。同时积极参加中央电大2012年度共建共享课程的申报工作，力争立项5门以上课程。

（四）积极推进校级课程重点建设项目。教务处和教学部要加强指导，积极支持主持教师开展课程资源建设，上学期初要完成2009年度立项的校级课程的验收和2011年度校级课程重点建设项目的评审与立项工作，立项建设10门以上校级重点课程。力争2门以上课程获得省级（含中央电大）精品课程，1门以上课程获国家级精品课程。

（五）稳步推进系统精讲电视课建设。上学期要抓紧完成6门非统设课程视频资源的后期编辑工作；年内要完成4门人口与家庭专业课程、5门“三农”特色课程以及校级课程重点建设项目的精讲电视课录制和编辑工作。

三、队伍建设
（一）加强师德教育，增强工作进取心和责任感。组织学习全国师德标兵优秀事迹，收看全国模范教师和师德标兵报告会，组织开展教书育人优秀教师评选活动。教务处、发展处和技术中心要密切配合，建立全省电大教师信息库，设计编制教师绩效考评体系，开发网上评价系统，充分运用学生评价、基层电大评价和同行评价结果。
（二）加大培训力度，提升教学与教学管理能力。教务处会同教学部制定培训计划，采用出国境培训、赴省外学习、访问学者、在职进修、组织或参加各级各类教师论坛等多种方式营造浓厚的教学学术氛围，提升教师队伍素质。技术中心要抓好全省电大技术人员培训，学生处、图书馆要抓好全省电大岗位人员培训。

（三）加强教学团队建设。已成立的专业和课程教学团队要在课程教学过程中加强建设，结合中央电大组织的培训及时对全省电大教师进行二次培训。

四、信息化建设
（一）加大信息化建设力度。教务处与各教学部要密切配合技术中心在期初完成教学教务平台（系统）的功能完善工作，4月正式运行。教务处、教学部要根据教学教务管理需要提出信息化建设的需求，与技术中心协同配合，力争实现现代信息技术与教学教务管理的深度融合，产生实质性成果。 
（二）继续整合教学教务管理平台。教务处、技术中心与各教学部要整合毕业论文平台、考试平台、形考平台、教学平台，继续拓展和完善其功能，在“一站式”教学与管理方面有实质性突破。

（三）着力推进教学管理精细化、智能化建设。建立全省电大系统教学管理、学籍管理、考试管理的过程监控信息系统，完善教学、教务管理工作考评办法，对各分校和各教学部的教学和教务管理工作进行全过程考评和动态管理。教务处要组织相关部门研究制定设计方案，立项重点建设，上学期要全面实施，产生应用性成果。

（四）构建湖南电大网络考试中心。教务处要整合省电大形考终考平台、中央电大作业平台与终考平台，构建湖南电大网络考试中心，推行一站式登录，并深度融入学校信息化建设工程之中。

五、教学改革与创新
（一）深化省考课程考试改革。教务处要组织三个教学部对2011年省开课程考试改革工作进行全面分析，逐项评价，总结提升，稳步推进。
（二）创新网上教学的设计与组织实施。在全面检查、总结2011年各专业网上教学情况的基础上，创新网上教学的组织与管理。实时交互教学要以新生专业指导、课程专题讨论、期末复习指导及教师网上教研活动为主；课程实时与非实时答疑主要以互动社区课程论坛为主，每学期注册学生300人以上的省开课程都必须在课程论坛进行一次以上的实时交互答疑活动。本年度省校教学部重点对3个本科、3个专科的30门课程在省校平台开展网上教学的质量监控，并在省校教学平台上开展全省性的教研活动。其他专业与课程的网上教学活动主要由各分校教师在分校教学平台上进行。课程责任教师要精心设计活动主题，认真备课，有效组织实施。教务处要对各教学部、各分校的网上教学情况进行过程性监控与评价，确保网上教学质量。
（三）创新个性化学习支持服务。在全省电大普遍推进导师制，各分校和教学站点对所有开设专业与课程都要安排教师进行导学和支持服务。省校与分校教师要通过多种方式开展导师制下的学习支持服务活动。教务处要出台相关制度，规范和创新导师制的工作内容与支持服务规程，要对全省电大导师制的推广、实施情况及时进行分析总结，并组织评比，推广典型经验；省校选择6门课程进行全省电大“导师制”创新试点，积累经验。积极开展“移动学习”试点，力争将各专业学习资源整合成数字化移动学习包，通过网络、手机、平板电脑等媒介，向学生提供便捷、及时、周到的个性化资源推送服务。

六、规范管理
（一）完善课程、专业建设规范。教务处要组织各方面专家进一步研究论证，完善共享共建课程、专业建设的质量标准和考核办法，强化课程、专业建设质量的过程性和动态性管理，确保建设的有效性。
（二）深化绩效考核。教务处、各教学部、技术中心、学生处、图书馆都要继续深化分配制度改革，完善岗位工作职责与绩效考核办法，强化过程考核与效果评价。各部门都要在期初向本部门每一位教职工下达2012年度工作任务书，加强对教职工履职过程和履职效果的管理和测评。教务处、各教学部要与直属学院等部门密切配合，做好2011年度考核项目全面测评的总结工作。

（三）加强学生工作。学生处要制定和发布学生社团的管理制度。教务处、教学部各教研室都要联系学生社团，指导学生活动；远程接待中心落实教学值班制度，做好学生接待工作。

七、教学竞赛与教学研究
（一）组织开展全系统教学业务竞赛活动，激励教师提升业务素质。积极组织全系统教师参加省社科院、教育厅及中央电大的各项教学与教学竞赛活动，力争多媒体课件竞赛、教学创新奖、管理创新奖、课程考核方案设计、科研成果、管理成果等教学科研奖项比去年增长一成。 
（二）组织2-3项全省电大综合性学生竞赛活动和若干项专业性学生活动，增强学生自主学习的积极性。组织学生参加全国广播电视大学各类学生竞赛，力争获奖作品等次与数量位居省级电大前列。

（三）加大学科与教学研究的力度。深度探索学生学习行为与需求，创新开放教育课程教学模式与学生学习效果评价模式。完善课程建设评价模式，形成以课程建设为核心的从需求到效果的闭环研究系统，并将研究成果及时转化、应用。

（四）加强对已立项课题的管理，按时结题。同时积极组织申报各类课题，力争年内立项课题8-10个，发表论文40篇，获得各级各类教学竞赛、科研成果奖10项，出版教材或著作6部。

八、上学期具体教学安排
上学期具体教学安排详见湖南广播电视大学2012年上学期双向视频课安排表、湖南广播电视大学2012年上学期网上实时交互教学活动（BBS）安排表、湖南广播电视大学2012年上学期教学竞赛活动安排表、湖南广播电视大学2012年上学期教研活动安排表。
