建设专业化、高素质的教师队伍必须苦练内功

湖南广播电视大学校长  杜纯梓教授
《国家中长期教育改革发展规划纲要》指出：“教育大计，教师为本。有好的教师，才有好的教育。”已过而立之年的广播电视大学如何适应新的形势与任务要求，实现战略转型，建设一支专业化、高素质的教师队伍，是摆在我们面前最为紧迫的任务和具有决胜意义的重大课题。我们清楚地看到，在开放教育教学实践中存在这样那样的缺憾，教育教学改革未取得突破性进展，教学质量受到社会质疑，部分学生缺乏归属感，有些成功人士还隐匿电大学习经历，办学规模虽大，但社会认同度和美誉度不高。这些都无不与电大系统教师队伍的整体素质、能力和学术影响直接攸关。三十三年来，我们一直都在强调师资队伍建设，且做了不懈努力，但成效还不十分突出，某些方面甚至偏离了教师的职守与价值目标。要创建一流开放大学必须有一流的师资队伍，一流的学科团队。为此，我们一定要采取切实有效的措施提高全体教师的专业素养和教学能力，引导和激励他们真正立师德之魂，固学术之本，强教学之能，践育人之旨，培育一大批受学生欢迎、立得稳、叫得响的学术名师和教学名师，以支撑巨型大学的教学天地，辉耀于高等教育的灿烂星空。

反思前段实践，针对目前现状，我们认为电大教师队伍建设的当务之急是要练好内功。要着重从以下几个方面作出积极努力。
一、增进学养

大学是学术共同体，以学术为本位。大学教师应该是学者型的。电大主要以具有丰富人生阅历、工作经验和知识积累的在职成人为教育对象，电大教师应该具有更为广博的学识，对专业知识与学科发展了然于心，融会贯通，善于深入浅出、点化生发，更要注重理论与实践的结合。由于教学与教学管理任务繁杂，教学力量分散又缺乏有效整合，学生应试过关的倾向较为突出，电大教师长期以来习惯于按图索骥、照本宣科、现编现唱、疲于应付。较为普遍地存在学养不足、知识老化的问题。讲课能手多，学者少；教人学会多，教人会学少；炒现饭多，提供时鲜精肴少。这成了制约教学质量的瓶颈因素。教师不能给学生新知识、真学问，不能在知识的海洋应付裕如地为学生导航指津；学生不能在有限而宝贵的时间里得到迫切想要的东西，不能在教师的引导下启迪思惟，进行知识重构；这样的教学自然难有满意效果，学习者必定了无兴趣。

电大教师应该集体进补，大踏步向学者迈进。

增进学养，就要牢固确立学术本位的理念，崇尚学术，敬畏学术，弘扬学术文化，浓厚学术氛围，养成人人亲近学术的文化自觉。

增进学养，就要多读书，善读书。每位教师都要根据自己的学术研究方向和教学需要，博览古今群籍，广采中外新知。“欲通一经，早通群经”。取水一瓢，储水满桶。文理兼读，互为浸润。要努力静下心来，摈弃浮躁，刻苦求知，锲而不舍，寸阴是竞，不断扩充更新知识、优化知识结构。
增进学养，就要加强教师培训，问学名师，接触前沿，积理练识，博采众长。要改变过去教师培训偏重研究和布置具体教学业务工作的做法，要加大培训的学术含量，多一些教育思想、远教理论、学科建设与发展、学术争鸣、教育教学改革等方面的内容，使之对提高教师的学术水平和教学能力真正有所裨益，有所促进。
教师的知识水平决定一所学校教学的高度。教师增进学养、提高素质，必将给整个电大教育和教学改革带来深刻变化。

二、强化科研

教学与科研是车之两轮，鸟之双翼。要做一名称职的大学教师，必须有很强的科学素养和研究能力，要争取在自己所从事的学科领域有一定的话语权。不会搞科研的人当不了大学教师，没有科研引导的教学是盲目的教学，无科研意识和方法的课程讲授一定浅薄乏味，未取得丰硕科研成果的教师难以得到学生的尊敬和信服。电大在先上马后备鞍、上了马仍未备好鞍的办学实践中，科研工作一直摆在比较次要的位置。部分教师科研意识比较淡薄，缺乏探索未知的勇气，科研成果大都处于低水平层次，有些还在常识线以下。圈子内孤芳自赏，圈子外无人赏识，在很多学科领域几乎整体排斥在外，这与世界最大的大学很不相称。特别是科研导向上出现严重偏颇，远程教育理论研究趋之若鹜，其他学科研究涉猎甚少。由于没有强盛的多学科研究支撑，没有成功的专业和课程教学实践，这种远程教育研究显得非常虚空，所研究的成果与招术成了花拳绣腿，看似新奇而不中用，甚至与教学的本质与原初意义越来越远。科研的弱化是电大教学缺乏吸引力、竞争力的重要原因。

在电大事业战略转型时期，在办学自主权逐步落实和扩大的今天，我们必须高度重视科研工作，注重学科研究，努力把科研做强，让更多的教师由教学能手成长为学问家、教育家。

强化科研，就要从创建一流开放大学的战略高度认识加强科研工作的重要性与紧迫性，加强科研支持力度，加大科研投入。要建立健全科研管理、评价与激励机制，把科研工作纳入学校办学水平考核的核心指标之中，纳入教师的绩效考核之中。让科研风气越来越浓，让学术研究之花越开越盛，越开越艳。

强化科研，就要鼓励教师围绕教学搞科研，搞好科研促教学，同时要积极争取校外科研课题和项目，主动服务国家和地方经济社会与科学文化发展。要善于从专业、课程教学和社会实践中发现问题、分析问题、解决问题。要用教师的学术研究引导学生开展探究性学习，从丰富的经验矿藏中提炼出有价值的东西。尤其要有意识地将本学科领域的新知识、新方法、新成果和教师本人的科研体会、经验应用于教学，以拓展知识视野，丰富教学内容，培养学生的哲学思辨、科学认知和创新能力。

强化科研，就要搭建好学术交流平台，多举办和参加国际国内学术研讨活动。国家开放大学要建立学术网站，创办哲学社会科学版和自然科学版学报。要在全系统组建学科团队，开展学术研究、教学研究的协作和集中攻关，争取多出成果，出大成果。要不断总结全国电大系统的科研工作经验，宣传和推广科研成果，提高电大的学术知名度，扩大电大的社会影响。
科研强则学术兴，学术兴则事业旺。

三、用好技术

现代信息技术的快速发展，对教育产生了革命性影响。电大是依托现代信息技术实施“教”与“学”的远程开放大学。电大教师理应成为信息技术应用的领跑者，成为信息技术与教育融合创新的拓荒牛。这方面过去虽有积极的尝试和可喜的收获，但仍存在两个很突出的问题：一是部分专职教师对新技术、新环境较为生疏，没有追踪信息技术的发展，没有充分利用信息技术所提供的无限可能推进教育教学改革创新。信息技术的应用在总体上处于低层次、低水平、低效率的生硬搬用、刻意模仿阶段，与外界创意迭出、新技术新产品不断涌现、成功案例比比皆是的火热局面相比，显得较为冷寂、保守和隔膜。二是技术与教育结合不紧密，有时教育被技术所“绑架”，在某些方面某种程度上与教育的本质和教学的目标相违离。办好开放大学，必须努力克服这种被动局面。

信息技术应用能力是电大教师必须具有的素质要求，是达到远程教育教学目标、实现教育理想的基础条件和重要保障。“好风凭借力，送我上青云”。电大教师一定要善于借信息技术之力，突出应用，注重实效，让信息技术助教育腾飞。

用好技术，就要掌握技术，吃透技术。只有深谙信息技术的特点、优势与应用规律的教师，才有可能将信息技术所提供的一切可能性和便捷性巧妙而有效地应用于教学实践。现在云计算、物联网、平板电脑、泛在学习、微学习、碎片化学习等创新技术、创新产品和创新应用纷至沓来，我们要遵循适切性、目的性、发展性和变革性的原则加以利用，凭借它组织开展生动活泼的教学活动，改革教学形式、手段和方法，创新人才培养模式，真正形成良好而顺畅的远程教育价值链和生态圈。
用好技术，就要克服技术至上、为技术而技术的偏向，在信息技术所创设的环境中，依照教育的本质与规律、瞄准教学目标而大显身手，努力实现教育功能。技术永远不能取代教育，无论技术发展到哪一步，它都只能为教育服务。只要“教育”存在，教师永远是办学的主体，始终处于主导地位。无可讳言，现在远程教育领域存在一种异化现象，将教师的作用淡化、弱化、甚至抹杀，其实这是忽略了教师的价值、作用在远程开放教育中的特殊体现。整体考察远程教育，教师实际上扮演了三种角色：凭借预设课程资源（课程设计、教材、视频系统讲授等）的施教者，学习过程的“辅导老师”，实践环节的“教练”。前者最为重要，是实施远程教育的前提条件和核心内容，不然学习者“学什么？”、“向谁学？”人们往往忽略了这些无时不在、真正“诲人不倦”、“得天下英才而教育之”的名师存在，忽略了“学”的过程就是“教”的实现这一事实，而提出“课堂变成学堂”、“翻转的教室”、“颠倒的课堂”等新概念，其实是不恰当的。我们决不能因为远程教育的教师和学生处于准分离状态而否定“教”的存在和功用。有“教”就有施教的课堂，只是存在现实与虚拟、固定与移动、预先设定和随机发生之分。远程教育更偏于后者。因而电大教师要下大力气研究在网络教育环境下如何将最优质的教育、最有效的训练提供给学习者。桑新民教授在《21世纪：大学课堂向何处去？》的文章中说：“网络课程不可能完全脱离开传统课堂，高水平教授不仅有渊博的知识，而且在毕生的教学实践中对学生学习、掌握知识过程中可能遇到的难点、产生的困惑、成功的学习路径都了如指掌，并将此总结、提升、设计成为高水平的教材、教案、教学参考资料和充满人格魅力的课堂教学实践。这种课堂教学资源不仅极其珍贵，而且包含许多永恒的教育价值，因而迫切需要运用当代最新的信息技术工具和手段采集、保留甚至抢救。”只有越来越多的名师在网络空间传道授业、贡献智慧，只有技术的应用完全适切认知规律，恢复人类天然的交流习惯，臻于解放人、成就人的自由境界，才能迎来远程教育真正的春天。
用好技术，最为关键的就是要实现信息技术与教育的深度融合，将技术元素自然顺惬地融入到教育的核心内容、教学和教学管理环节中，使之成为有机整体，成为实现教育功能和教学目标的最佳选择。这需要我们在实践中继续深入探索，作出不懈努力。
四、潜心施教

教育不但需要理想，还要有执著不移的履践精神。实践出真知，实践者最聪明。教师的理想和志趣、学问和修养，只有通过具体的教学实践才能产生实际效用，才能内化为教学智慧与教学能力。持之以恒地潜心施教，不但能很好地实现教育目标，而且能启迪思维，深化认识，不断发现新问题，创造新经验。教育家只能从教学第一线走出来，远程教育专家只能在远程教育实践中成长。电大教师往往集教、管、考、评于一体，成了“知识杂役”，很少能集中精力做学问、搞教学，很少能从容有序地主讲一门课程、完成一个教改项目。有时候上课成了“干零活”、“跑场子”，课件成了教材内容的拼装版和“杂拌儿”。由于没有沉下来专心教学、研究教学，教学水平难以提高，远程教育规律难以把握，也难以产生创新性理论和实践成果。经过深刻反思，湖南电大提出“三个回归”：回归大学，回归教学，回归教师；明确规定教师三大职责任务：讲课、建资源、搞科研。其目的就是要严格遵循高等教育和远程教育的规律办学，改变有违教育原则、大学精神、教书育人宗旨和教师行为规范的现象，让全体教师在远程教育的教学岗位躬身实践、建功立业。

潜心施教，就要牢固树立忠诚人民教育事业、为中华民族伟大复兴做贡献的忠贞信念和人生目标，耐得寂寞，守得清贫，不为物欲动其心，不因劳累移其情，以对学习者深挚的“爱”教书育人，忠实践行“一切为了学习者、为了一切学习者”的理念，并将此贯穿于自己的整个教学生涯。

潜心施教，就要以一丝不苟、精益求精的态度治学执教，恪守教师职责，以自己的广博知识和扎实功底传承文明薪火，培育合格人才。要强化精品意识，禁绝信息垃圾，以“适需、管用、有效”为要求上好每一堂课，建好每一个课件。要经常深入学生中，了解他们的学习需求与诉求，通过各种途径和手段（包括利用云计算的空间技术）与学生建立求教问学、切磋交流的绿色通道，及时为学生解难释疑，在无间隙的沟通中达到教学相长。
潜心施教，就要在教学中勇于探索，大胆创新，通过教学一线的摸爬滚打和富于个性的改革实验，悉心摸索成人教育、远程教育的特点和规律，不断总结网络环境下“教”与“学’的新鲜经验。要给教师的改革创新提供宽松的政策环境和必要条件，对于在教育教学改革中取得突出成效、创造宝贵经验的教师要大力表彰奖励，让他们得到真正的实惠和价值认同。通过政策导向和多项有效举措，激励全体教师扎根本职岗位，不断攀登高峰，成为有理想、有作为、富于人格魅力和学术魅力的远程教育名师。
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