2012年全国广播电视大学考试工作会议纪要

6月11日至13日，2012年全国广播电视大学考试工作会议在河南省郑州市举行。中央电大校长杨志坚、党委书记阮智勇、副校长李林曙出席会议，各省级电大主管考试工作的校领导、部门负责人，中央电大有关管理部门、各学科学院负责人参加会议。河南省委高校工委专职委员贾修国，河南电大校长苗相甫出席开幕式并致词。
今年会议的主题是：增进质量意识，落实和强化考风考纪建设，进一步提升考试管理水平，加快考试改革步伐，探索构建多元化学习测评模式，为国家开放大学建设打下良好基础。
会议内容是：通报一年来考试组织和考风考纪情况，并对2012年7月考试组织工作提出要求；总结近年来考试管理和考试改革工作进展，分析工作中还存在的突出问题，并研究相应的解决办法和措施；交流各地电大加强考风考纪建设、推进考试考核改革的经验；研讨国家开放大学多元化学习测评模式构建的基本思路和相关考试工作规章制度。 
杨志坚在会议上做了重要讲话。他指出，考试工作关系到整个电大系统的社会形象和社会公信度，关系到电大的平稳发展以及向国家开放大学的战略转型，对整个教育领域也有着重要影响。考试工作至关重要，容不得半点失误，对此要给予高度重视。杨志坚强调，只要一个考点的考试安全出现问题，就会损害整个电大系统的公信力，从而影响电大事业发展。要确保考试安全，核心之一是要严把考试工作各环节，关注考试相关各要素，落实规章制度，严格执行中央电大“考九条”，特别是“一把手”负责制，严格防范，把风险降到最低，确保考试全过程不出问题。    

杨志坚进一步指出，要深化考试内容和考试方式改革,这也是深化教学改革和提升人才培养质量的重要内容之一。电大学生主要是成人在职人员，在年龄、基础水平、学习习惯与动机等方面存在很大差异。因此，一定要以学习者为中心，对学习者的特征进行深入研究，关注学习者多样化的学习需求，坚持多样化的质量观，在考试内容和形式上体现适应性和多样化，有效利用和发挥考试“指挥棒”的功能作用，引导学习者学习最有价值的知识，让学生能够更好地从事现在或者未来的工作，从而赢得学生满意和社会认可。

杨志坚还通报了国家开放大学建设情况，就国家开放大学内涵建设等问题提出建议。他认为，在广播电视大学战略转型的特殊时期，我们面临着巨大的挑战和风险，对考务工作要把握各个环节，确保考试安全，同时利用信息技术，加大考试改革，稳妥推进国家开放大学建设。

阮智勇传达了教育部关于加强考试安全有关会议精神。4月25日，教育部党组召开会议，听取相关司局、考试中心、中央电大考试安全工作汇报。会议强调，综合整治国家教育考试环境已成为当前一项极为重要而紧迫的任务。今年我们党将召开十八大，确保国家教育考试安全，是我们的本职工作和政治责任。要以对广大考生和人民群众高度负责的精神，认真总结经验教训，全面查找薄弱环节，下决心、出重拳，早部署、细安排，着力抓源头管理，着力抓队伍建设，着力抓细节落实，着力抓综合治理，切实维护国家教育考试的公平性和公信力。会议决定，要集中整治今年国家教育考试安全、全面落实国家教育考试安全责任制、加大对考试招生改革工作的宣传力度、专门就高考改革和其他类型的国家教育考试改革做系统研究和统筹推进、加快考试立法进程等。5月10日，在进一步加强国家教育统一考试环境综合治理工作电视电话会议上，教育部部长袁贵仁就加强考试环境综合治理提出五点要求，一是提高思想认识，二是加强组织领导，三是形成工作合力，四是强化责任追究，五是加大宣传力度。阮智勇要求广播电视大学系统，深入学习和贯彻教育部上述会议精神，切实落实“一把手”责任制，做好考试各项工作，确保考试安全。

李林曙通过真实案例，深刻剖析了当前考试工作中存在的一些突出问题，如考务负担重、考试设计适应性不强、监管与应急处理不力。他认为，要想解决这些问题，就必须要缓解考试压力，减轻考试负担；满足多元考试需求，增强适应性；加强考试监管，提高应急处理能力。在考试改革中，针对这些老问题一定要采取新办法，一是推行预约考试，提供多元考试方式，分减考试压力；二是加强配套题库建设，为预约考试和内容改革提供资源；三是实施监管新举措，实行飞行检查制度、建立全国考试指挥与监控系统、制定考试突发事件应急预案。通过采取以上办法，有效化解难题，保障考试安全，推动教学质量与水平的不断提高。

中央电大考试中心主任张峦峤通报了近一年来电大系统全国统一考试组织情况。他总结了电大系统在考试组织、考点设置、考风考纪建设等方面做出的成绩，同时也指出了当前考试工作中存在的问题。对于即将到来的2012年7月份期末考试的考务工作，他提出了以下要求：要提高对考试安全重要性的认识，克服麻痹思想，要充分认识到，加强考试安全是提升质量和办学信誉的需要，是创办国家开放大学的需要，是构建和谐社会、保障社会稳定的需要。考前要召开主考参加的考试工作会，加强培训，责任到人；对考试各环节进行梳理，排查隐患，实施整改；落实责任制，细化管理，层层检查；公布举报方式，拓宽举报渠道，关注舆情；实行“日报告”制度等。他强调，要严防死守、重细节、防患未然；要零容忍、出重拳、严惩不贷；要做到零事故、保安全、万无一失。

张峦峤进一步提出学习测评工作的改革思路，在保障日常考试安全的基础上，积极开展学习测评改革，通过测评手段、形式、方式的改革，推动学习测评内容的改革，由知识性、记忆性考试为主，向能力考核为主转变；要以“以评促学”的理念为指导，以平台建设为支撑，以题库建设为重点，以开展预约考试试点为突破口，开展多元学习评价模式探索。

44所省级电大及中央电大直属学院、八一学院、总参学院、空军学院、残疾人教育学院向会议提交了交流材料，共计49篇。湖南电大、河南电大、山东电大、西安电大就考试工作经验做了大会专题发言。与会人员结合杨志坚、阮智勇讲话精神和工作要求，就如何建立保障考试安全长效机制、如何推进考试关键环节改革等进行了讨论，并就《广播电视大学全国统一考试突发事件应急预案》、《广播电视大学全国统一考试工作人员违规处理办法》、《广播电视大学全国统一考试考生违规处理办法》3个文件提出修改意见。

会议认为，这是一次及时的大会、关键的大会、承前启后的大会，关系到开放教育全国统一考试的发展走向。会议聚焦“重视”、“落实”、“改革”3个关键词，集聚智慧，共谋发展，在广播电视大学向国家开放大学战略转型的过程中具有重要意义。会议强调，一要从推进国家开放大学建设的高度认识考试工作的重要性，高度重视考试工作对于电大事业发展、电大的社会公信度和社会声誉的重要性；二要夯实基础、细化工作，把住考试工作各环节，落实责任制，完善考试管理制度的规范性、可操作性和灵活性，推进考试安全长效机制的建设；三要加快改革创新步伐，针对学生特点、远程开放教育特点进行顶层设计、过程设计和教学评测一体化设计，推动教学过程的落实以及学生学习兴趣的增加、学习过程的把控、学习质量的提升，从源头解决考试管理、考风考纪等关系考试安全的瓶颈问题，从根本上保障考试安全。

与会代表对河南电大为本次会议所做的精心安排和周到服务表示衷心感谢。

PAGE  
1

