
湖南广播电视大学2013年开放教育教学工作计划
2013年是湖南开放大学建设年。全省电大教学与教学管理部门要大力推进内涵建设和教学与教学常规管理，提升办学实力和办学水平，提高教育教学质量。
一、专业、课程建设
（一）教务处要制定2013年至2015年湖南广播电视大学专业与课程建设规划。以精品课程建设带动课程建设，在建设一批校级、省级（国家开放大学）精品课程的基础上申报、建设共享与自开专业，为申办、建设湖南开放大学奠定基础。
（二）2013年内建设8门左右校级精品课程，在此基础上申报3-4门国家开放大学精品课程；省校各教学部要充分发挥教学团队的作用，每个学科建设一支业务、专业素质过硬、实力强、教学能力强、结构合理的学科团队。
（三）做好共享与自开专业申报与建设的组织工作。省校教务处、各教学部要做好专业建设论证，完成8个本专科自开专业以及国家开放大学1-2个共享专业的申报工作。
（四）省校各相关教学部要组织教师完成人口与家庭专业4门课程、5门“三农”特色课程以及6门非统设课程的建设任务。教务处要组织好相关课程的验收与评审工作。
（五）根据分校与学生需要，在充分调研的基础上，省校和分校骨干教师面向全省电大系统开展具有互动性、针对性与实效性的双向视频教学辅导工作。全年播出32门、120课时左右的双向视频辅导课。
二、信息化建设
（一）省校教务处要组织对教师与教学管理人员信息技术应用的理论辅导与技术培训，促进全省电大系统教师与教学管理人员转变观念，自觉地将信息技术应用于教学与教学管理，推动信息技术与教学和教学管理的深度融合，全面提升我省电大的信息化水平。
（二）省校教务处、现代教育信息技术中心、各教学部要积极协作，完成教学平台优化工作和课程资源清理工作，提高学生对学习平台体验的愉悦感和有效性；现代教育信息技术中心要组织开发全省电大公共基础数据库，开发统一身份认证单点登录系统，实现毕业论文平台、课程网络化考核平台、中职先修课程管理平台的单点登录；教务处要积极配合现代教育信息技术中心组织设计、开发专业规则编制审核系统、课程注册与收费系统、资源库管理系统和学校公共信息查询系统，更快捷地为各教学部、相关部门及分校提供准确的基础数据。教务处和现代教育信息技术中心还要引进和调试课程随学随考平台，并纳入省开课程考试平台，开展省开课程随学随考试点工作。
（三）现代教育信息技术中心要在全省电大公共基础数据库的基础上建立导师资料库，设计开发导师制工作管理平台。完成资源制作设备配套改造项目；建设校园无线局域网；配合省校图书馆建设数字化图书馆。
三、队伍建设
（一）保障教师编制，建设基本的专职专业教师队伍，健全教师教学工作激励机制；采取积极有效措施，建立相对稳定的兼职教师队伍。省校教学部实施。分校、教学点尤其要高度重视、切实做好此项工作。
（二）重视教师培训与能力提升，着力提升教师的教学能力、教学研究能力和课程建设能力。本年度要着力抓好全省电大教师全员培训班，学科大类教学会议，国外境外骨干教师培训。省校教务处要组织做好教学学术论坛和优秀教师评选工作。省校、分校教师要积极参加各类培训与学术研究工作，不断提升自身教学能力和教学水平。
四、教学改革与创新
（一）巩固导师制试点成果，在此基础上全面推行导师制，提高学习支持服务水平和教学质量；省校教务处、各教学部、各分校、直属学院在实施导师制的过程中要积极探索，积累经验，产生实效与成果。教务处要组织召开导师制实施经验交流会议，及时总结与推广导师制实施过程中的典型经验。
（二）在全面检查、总结2012年各专业网上教学情况的基础上，创新网上教学的组织与管理。重点对2个本科、2个专科的20门课程在省校平台创新网上教学。
（三）省校教务处要对2012年省考课程考试改革工作进行全面分析，逐项评价，总结提升，稳步推进。重点对题库优化、课程考核方案进行评审，对省开课程考核改革的效果在全省范围内进行评价，评选10门考核改革优秀课程；下学期开展8—10门省开课程随学随考试点工作。组织对教务管理工作的业务调研，对学籍与考试管理的主要业务工作，全省电大系统要进一步统一办理内容、标准要求、时间、程序及责任人，下学期正式实施。
（四）省校教务处要进一步研究论证，完善共享共建课程、专业建设的质量标准和考核办法，强化课程、专业建设质量的过程性和动态性管理，确保建设的有效性。各教学部要积极配合。
五、各类竞赛与教学研究
（一）组织全系统教师参加省教育厅及中央电大组织的各项教学与教学竞赛活动，力争在多媒体课件竞赛、教学创新奖、管理创新奖、课程考核方案设计、科研成果、管理成果等教学科研方面获奖。组织湖南广播电视大学首届微课教学比赛，争取在“全国高校微课教学比赛”中获得较好成绩。通过举办教学学术论坛，导师工作经验交流，微课竞赛等活动，提升教师的教学能力与教学学术水平。
（二）组织举办全省电大教务管理论坛，教务管理人员培训以及教务管理知识竞赛等活动，评选教务管理业务能手，确保教务管理的规范化、程序化与标准化运行。
六、招生与学生工作
要以创建湖南开放大学为契机，在规范招生的基础上继续稳定招生规模，不断开拓招生渠道，做好招生指导与服务工作，维护开放教育招生的主体地位，健全招生激励机制，调动分校和教学站点的招生积极性，完成年度招生45000人的目标任务。夯实学生工作基础，创新学生工作机制，组织召开全省电大系统学生工作会议，加强全省电大系统学生队伍建设，进一步完善和规范远程接待服务；以学习支持服务为重点，以组织和指导学生社团学习活动提升学生素质，增强系统凝聚力，为湖南开放大学的创建夯实基础。
七、上学期具体教学安排
上学期具体教学活动安排详见湖南广播电视大学2013年上学期双向视频课安排表（表一）、湖南广播电视大学2013年上学期网上实时交互教学活动（BBS）安排表（表二）、湖南广播电视大学2013年上学期教学竞赛活动安排表（表三）、湖南广播电视大学2013年上学期教研活动安排表（表四）。

