湖南广播电视大学
“我的中国梦”主题教育活动实施方案
为帮助广大师生更好地深入学习贯彻党的十八大精神，激励广大师生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”和个人梦想而发奋学习、努力工作、不懈奋斗，根据省委教育工委的统一部署，结合我校实际，决定开展“我的中国梦”主题教育活动。为确保活动扎实有效地开展，特制订本实施方案。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，通过开展“我的中国梦”主题教育活动，增强广大师生中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，领会“中国梦”历史底蕴和时代内涵，激励广大师生勤奋努力工作，励志刻苦学习，把个人梦想和民族梦想、个人价值与社会价值、个人命运与国家民族命运紧密相连，为把我们的家园、我们的学校建设好、发展好，为全面建成小康湖南和加快湖南开放大学建设步伐而努力奋斗。
二、活动内容
（一）组织开展“我的中国梦”主题征文活动
1、征文时间
2013年4月10日—7月1日
2、征文对象
全省电大全体教职工、全省电大各类在校学生(含开放教育、高职教育、中专教育)
3、征文要求
（1）征文以“我的中国梦”为主题，题目自拟，内容围绕近代以来中国人民坎坷追梦历程的深刻启示，围绕新中国成立以来特别是改革开放30年以来的辉煌成就和宝贵经验，以及三湘大地建国以来的巨大变化与历史成就，结合个人工作、学习、生活、环境、思想变化的实际，用文字记录和讲述亲历亲见的“中国梦”，体现和反映个人的爱国之心、强国之愿、报国之志，强化对自身责任和使命的认识，树立实干兴邦、教育报国的精神，努力实现中华民族伟大复兴的光荣梦想。
（2）征文文体不限，字数4000以内。
（3）征文须为作者本人原创，严禁抄袭、剽窃。
4、投稿方式及要求
（1）征文作品投稿，每人限投一篇，以电子稿形式提交，请在文章前写明作者真实姓名、分校（部门）、联系电话等信息资料，并请在邮件主题中注明“我的中国梦·征文”。其中：
各电大分校师生的投稿请以分校为单位收集统计，由各分校统一提交征文作品电子稿到电大学生处。
省校本部教职工的投稿请以部门为单位收集统计，由各部门统一提交征文作品电子稿到党委工作部。
高职学生的投稿请以系为单位收集统计，由各系统一提交征文作品电子稿到校团委、网络职院学生处。
（2）所有作品还可参加下述征文活动：
可参加全省高校“我的中国梦”主题征文活动，投稿以湖南教育政务网为平台，网上已开设“我的中国梦”征文专题页面（http://zgm.zt.hnedu.cn）。参加征文活动的单位和个人，均可登录专题网页，按提示要求填写真实姓名、学校、联系电话、详细通信地址、邮政编码、电子邮箱等资料，直接提交征文作品，每人限投一篇。
以“人生理想”为主题的征文作品可参加教育系统关工委组织的优秀征文推荐活动，由省校关工委择优推荐作品报送省教育厅关工委。
所有作品还可参加教育部思政司“我的中国梦”征文活动，凡参加的单位和个人，可将征集的优秀作品电子版通过邮箱，分批向人民网•中国共产党新闻网（邮箱：wdzgm@people.cn ）报送，报送时需附单位名称、单位联系人姓名、联系方式（座机、手机）等。纸质的作品可直接寄至北京市朝阳区金台西路2号人民网•中国共产党新闻网（信封注明“我的中国梦”征文字样），邮政编码：100733，截止日期以邮戳为准。所有来稿请注明真实姓名、所在学校、通讯地址、邮编及联系电话。
5、征文评选
本次全省电大系统的征文活动，由省校党委工作部会同电大学生处、网络职院学生处、校团委、校工会组织专家进行评审，分别评出一等奖、二等奖、三等奖若干名；根据各分校、省校各部门的来稿数量和获奖作品情况，评选优秀组织奖。

参加全省高校“我的中国梦”主题征文活动、全省教育系统关工委组织的优秀征文推荐活动、教育部面向全国的征文活动的作品评选，按其主办单位的有关规定进行。
(二)组织开展“我的中国梦”校园微电影大赛活动
1、大赛主题

微电影创作主题：我的中国梦。类别和内容如下：

	类别
	内容（可在下列题材中任选一项创作）

	大美湖南类
	1、展现家乡之美。 2、生态环境变化之美。3、绿色经济发展之美。4、校园景致人文之美。5、畅想人与自然和谐相处之美。

	风尚类
	记录身边的感动和最美风尚，可人物可集体1、反映人物爱国、厚德。2、反映人物勤劳、尽责。3、反映人物奉献、善为。4、反映人物励志、感恩。5、反映班级、团体、个人在学习上、科研上的积极进取、攻坚克难。

	生活类
	展现在改革开放和建成小康社会的时代背景下，1、湖湘热土最幸福、最时尚的生活风貌和生活方式。2、展现我省纯朴、多姿多彩的民俗、民风、民情。3、展现人们追求幸福生活的奋斗历程，最令人感怀的生存变迁。4、展现丰富多彩的校园生活和社团活动。

	梦想类
	1、展现个人在追逐人生理想、实现人生价值，憧憬美好明天的“草根梦”。2、展现我省在“十二五”规划中，富民强省的发展梦。3、畅想中华民族伟大复兴的“中国梦”。


2、参赛对象及作品数量
参赛对象：全省电大各类在校学生(含开放教育、高职教育、中专教育)。
作品数量：
（1）各电大分校每校选送1—2部作品参赛，参赛作品由分校直接送省校党委工作部。
（2）高职每个系至少选送1部作品参赛，参赛作品由各系直接送党委工作部。
3、大赛活动时间
2013年4月10日——9月10日
4、活动要求
（1）作品名称自定，参赛题材需特别注明类别：大美湖南类、风尚类、生活类、梦想类，共四大系列题材。
（2）作品体裁和风格不限，提倡探索和创新，突出大学生的全新创意和独特视角。
（3）作品要求思想健康、积极向上且有青春的气息，有较好的精神面貌，有一定的思想深度，内容充实、生动，重点突出。
（4）影片时长5--15分钟。参赛作品片头字幕须注明参赛作品名称，片尾字幕须注明主创人员及任职。
（5）拍摄设备及制作设备不限，要求拍摄画面清晰连贯，有独到的拍摄手法和剪辑技巧，有完整的片头片尾，声音须配完整的中文字幕。
（6）本次微电影大赛注重作品的原创性、公平性，提交的作品必须签署《承诺书》（承诺书见附件），承诺作品实属原创，并确保参赛作品未在包括网络、电视等电子媒体公开发表。
（7）参赛方自作品提交之日起，即视为许可主办方对参赛作品无偿拥有推荐、展览、发布、出版等使用权利。版权归参赛方所有。
（8）参赛作品视频统一为刻录数据光盘，并附电子版参赛作品信息表、电子版微电影剧本、纸质版微电影剧本、纸质版参赛承诺书（见附件）一并提交。
5、作品评选
“我的中国梦”校园微电影大赛活动，由党委工作部会同传媒艺术系、电大学生处、校团委、网络职院学生处组织专家进行评审，设一等奖、二等奖、三等奖若干名，其中获一等奖的作品将推荐代表学校参加首届“我的中国梦”湖南省大学生微电影大赛。
（三）组织开展“中国梦”主题宣讲活动
1、活动对象
高职各系在校学生
2、活动时间
2013年5月1日—2013年5月31日
3、活动内容
该项活动由校团委、网络职院学生处负责组织，邀请领导、专家学者结合本校学生关注的思想理论热点问题，围绕深入学习贯彻党的十八大精神、“两会”精神和习近平总书记的主要讲话精神，解读“中国梦”的历史底蕴和时代内涵，宣讲我国革命、建设和改革的历史进程、辉煌成就、宝贵经验和前进方向，教育和引导学生全面准确地理解党的路线、方针和政策。
（四）组织开展“中国梦”主题社会实践活动
1、活动对象
全省电大在校学生（开放教育、高职教育）
2、活动时间
2013年7月1日—2013年8月31日
3、活动要求
（1）校团委、网络职院学生处要精心组织高职学生社会实践队伍开展暑期大学生“三下乡”社会实践活动，引导广大学生深入社区、深入农村、深入一线，开展参与式观察和服务式体验，感悟由千万个“中国梦”组成的民族梦、时代梦、生态梦，采撷征集有代表性的“百姓梦”。
（2）电大学生处要动员各分校组织开放教育的学生积极参加社会实践活动，结合专业实践教学要求组织学生进行专题参观学习考察活动。
（3）社会实践队伍在活动结束后要上交相关总结报告，并在开学初召开经验交流与总结表彰会。
三、工作要求
1、高度重视，精心组织。深入开展“中国梦”主题活动，是贯彻落实党的十八大精神的重要举措，各分校、校属各单位要精心组织、广泛动员广大师生积极参与各项活动，推进主题活动取得成效。
2、广泛宣传，深化影响。各分校、校属各单位要在师生中进行广泛的宣传。校团委要组织各分团委学生会、党团支部，根据不同时段的活动内容，利用宣传栏、广播、网络、校报搞好宣传，营造良好的舆论氛围。
3、表彰先进，树立典型。在每一项“中国梦”系列活动结束后，学校对认真组织、认真动员、积极参加集体和个人进行表彰奖励。将各分校、校属各单位的组织与参与情况纳入年度工作评价。
四、联系人及投稿邮箱
党委工作部联系人：刘姣
电话：0731-82821701电子邮箱：hnxk9@163.com
电大学生处联系人：钟慧
电话：0731-82821938 电子邮箱：xsgzhndd@163.com
校团委、网络职院学生处联系人：石璨
电话：0731-82821050 电子邮箱：12715022442@qq.com

	附件2
“我的中国梦”校园微电影大赛作品信息报名表
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