附件一：
关于在国家开放大学办学体系内开展
全民阅读活动的通知
国开资源〔2015〕5号
各分部，校属各单位（部门）：
为贯彻落实中宣部、中央文明办、教育部、文化部等十部委关于开展“全民阅读活动”倡议，在电大读书活动的基础上继续发挥国家开放大学办学体系促进全民阅读、建设学习型社会中的优势和作用，现对2015年国家开放大学办学体系内开展全民阅读活动做以下安排：
一、活动主题
活动主题为：数字学习·阅读梦想。
以引领开放大学师生数字阅读为重点，结合市民学习、社区教育的开展，辐射城乡基层学习者，推动数字文献资源和阅读服务与广大读者的需求有效对接，在开放大学体系内和社会上营造“爱读书、读好书”的浓厚氛围，创建开放大学的全民阅读品牌。
二、组织领导
国家开放大学成立以杨志坚校长为组长，李凌书记为副组长，学校相关部门负责人参加的领导小组。活动办公室设在国家开放大学图书馆。建议各级办学单位成立相应的活动领导小组和办事机构，负责读书活动的组织协调工作。
三、主要活动
（一）鼓励办学体系内各单位结合自身优势，开展主题活动：围绕践行社会主义核心价值观和中国梦宣传教育，在“4•23”世界读书日、抗日战争胜利纪念日、国庆节等重要节庆日和重要节点，组织开展图书推荐、读书讲座等内容丰富、形式多样的主题读书活动，激发师生的阅读热情，弘扬主旋律，传播正能量。
巩固和发展办学体系的阅读活动品牌，继续发挥分部的积极作用，鼓励继续办具有特色的阅读主题活动和工作，形成办学体系在推广阅读文化、促进全民学习中的覆盖面和影响力。
（二）开展数字图书馆应用推广工作。在2014年“数字图书馆推广年”的基础上，结合数字图书馆推广工作，结合本校数字图书馆实际，针对师生逐级开展数字图书馆读者培训、知识竞赛等工作。
（三）推进办学体系基层图书馆共建：由总部图书馆总体协调，分部图书馆组织，通过与公共图书公益组织共建、图书联合采购、专项补充、捐赠等方式，完善地方学院（分校）、学习中心（工作站）图书馆（室）图书资料的补充更新机制，推进基层图书馆的实体馆藏建设。推进基层图书馆数字文献资源的落地应用，增加办学体系各级图书馆（室）为全民阅读服务的资源总量，提高服务效能。
（四）“国开书屋”的建设与回访。鼓励有条件的分部结合本身援助项目或公益项目，通过图书捐建、开通数字资源等方式建立“国开书屋”。对2008年以来建立的“农村电大书屋”或“国开书屋”进行回访、调查，建立图书和数字资源援助的可持续机制。
（五）主题读书征文：以“读书•教学：我的教学故事”、“网络求知　快乐阅读”和“阅读点亮中国梦”为主题，分设开放大学教师组、学生组和社会组开展征文活动（主题阅读证文方案见附件）。主题征文由浙江分部（浙江广播电视大学）承办，各分部做好征文宣传工作，以办学体系师生为主，同时积极吸收学校所在地区、“农村电大书屋”或“国开书屋”所在地的社区居民参加，在本地区范围评选的基础上，推荐优秀作品至读书活动办公室组织评选。
（六）鼓励有条件的图书馆试点社会开放服务：鼓励办学体系图书馆通过开放实体图书馆、数字阅读服务等方式，为本地社区居民开放服务。鼓励服务创新，探索本地方法，形成典型案例，锤炼创新模式。总部将对全民阅读活动中开展社会服务的典型案例进行评选和宣传。
四、相关要求
各分部要把全民阅读活动作为建设学习型社会和构建终身教育体系的重要工作，积极推进落实，创建国家开放大学的全民阅读品牌：
1.发挥分部（学校）优势、挖掘本地特色，创新活动方式，丰富活动内容，扩大活动的影响范围。
2.加强与公共图书馆、社区组织等单位的联系，联合多方力量共同推动活动的开展。
3.加强活动的宣传报导和信息共享，及时、详细地将活动动态报至活动办公室，通过总部图书馆网站了解全国进展，借鉴各地经验，结合本地实际推动活动的深入开展。
五、联系方式
联 系 人：王兆光
联系电话：010-57519275

电子邮箱：wangzg@ouchn.edu.cn

国家开放大学　　
2015年4月20日
附件二：
湖南广播电视大学2015年全民阅读活动
主题阅读征文通知
为贯彻落实中宣部、中央文明办、教育部、文化部等十部委关于开展“全民阅读活动”的倡议，在电大读书活动的基础上继续发挥国家开放大学办学体系促进全民阅读、建设学习型社会中的优势和作用,促进开放大学全民阅读活动的广泛深入开展，根据国家开放大学关于开展全民阅读活动的有关要求，特组织本次主题阅读征文活动。
   一、活动组织
本征文活动为2015年湖南广播电视大学全民阅读活动的组成部分，由湖南广播电视大学主办，湖南广播电视大学图书馆承办。
二、活动主题及题解
    （一）开放大学教师组主题：读书·教学：我的教学故事。
    阅读是教师工作生活的主要内容，也是教书育人的重要支撑，
更在开展和创新教学中发挥积极作用。教师组读者可结合实际有感
而发，说说阅读的妙用，谈谈某本图书对工作、创新的引领。
    （二）开放大学学生组主题：网络求知 ·快乐阅读。
    网络学习是求知的重要渠道。作为远程教育的学习者，在网络
课程的点击中不断积累丰富的知识，也在数字图书馆的广泛阅读中
塑造出自己独有的知识体系。学生组读者可结合网络学习、数字阅
读的经历谈谈读书对于生活的积极作用，也可介绍在网络学习中自己获益良多的学习方法。
    （三）社会组主题：阅读点亮中国梦。
    引导广大社区居民学习和理解习近平总书记对“中国梦”的论述，畅谈民族复兴的光明前景，描绘个人的奋斗理想。
    三、参赛对象
    办学体系内的教师、学生、以及积极参与读书活动的社会各界
人士。本次读书征文分设教师组、学生组、社会组。
    四、作品要求
    1.征文稿题目自拟，体裁不限。各组别的征文内容均需紧密围
绕各自的主题进行创作，要求主题鲜明、结构严谨、说理透彻、感
情真挚、文字精练。投稿请尽量避免读后感作品。
    2.字数宜在3000字以内。
    3.作品必须是作者原创，且以前未在公开刊物发表的文章，凡
涉嫌抄袭或剽窃行为（如果正文超过25%的内容与已发表作品或网络作品雷同，视为抄袭）的，一律取消参赛资格，并通报所在学校和单
位。
    4.作品均使用Word文档排版，行距20。征文行文格式为：标题(居中，宋体3号)、标题与正文间空一行、正文(仿宋体4号)。提交的征文请严格按照上述征文行文格式要求填写。
    5.稿件内容和文字请作者认真审定，文责自负。
    6.投稿一律不退，请作者自留底稿。
    五、作品著作权约定
    投稿作品凡未做特殊说明，默认作者自动授权本次活动主办方
对作品拥有在大赛相关网站的公示权，提供公众阅读的网络信息传
播权及对获奖作品的编辑出版权。鉴于本次活动隶属公益性质，对所有用稿均不支付稿酬。
    六、作品提交
    1.作品提交时间:2015年5月10日——2015年8月30日。
    2.参赛者需填写电子版参赛报名表 (附件一)。
    3.参赛者征文作品和报名表于2015年8月30日前提交至邮箱：hnrtutsg@126.com 
    七、作品评选及奖品设置
征稿截止后，所有成功提交的征文作品由湖南广播电视大学图书馆负责汇总统计，并聘请专家组成评委会，对作品进行评比。
活动将分别评出教师组、学生组、社会组一等奖各1名，二等奖各4名，三等奖各15名，优秀奖30名。获奖作品将推荐至国家开放大学参加评比并向湖南广播电视大学校报推荐刊登。
在所有提交作品的分校、社区、农村电大书屋中，依据作品数量和质量评选优秀组织奖3-5名。请各分校认真组织宣传发动，并将活动方案传达至社区大学、农村电大书屋。
奖品设置如下：
教师组：
一等奖（1名）：kindle电子书
二等奖（4名）：品牌U盘
三等奖（15名）：畅销书一套
优秀奖（30名）：精美小礼品
学生组：
一等奖（1名）：kindle电子书
二等奖（4名）：品牌U盘
三等奖（15名）：畅销书一套
优秀奖（30名）：精美小礼品
社会组：
一等奖（1名）：kindle电子书
二等奖（4名）：品牌U盘
三等奖（15名）：畅销书一套
优秀奖（30名）：精美小礼品
组织奖
荣誉证书、奖杯
八、联系方式
联系人：张老师
联系电话：0731—82821930
附件:参赛报名表
                                湖南广播电视大学
2015年5月8日
附件：
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